

营商环境工作动态

第 107 期

红旗区优化营商环境服务中心

2025 年 4 月 30 日

红旗区优化营商环境信息周报

(2025 年 4 月 20 日 — 4 月 26 日)

一、重要讲话

(一) 中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作

会议强调，要坚持用深化改革开放的办法解决发展中的问题。加快全国统一大市场建设，扎实开展规范涉企执法专项行动。加大服务业开放试点政策力度，加强对企业“走出去”的服务。

(二) 何立峰出席跨境贸易便利化专项行动部署会并讲话

何立峰指出，要坚持目标导向和问题导向，聚焦广大企业需求，加大政策供给，解决实际问题，加力培育壮大

外贸发展新动能，以更优口岸营商环境激发活力、应对外部冲击、稳定增长。

（三）刘宁主持召开河南省委财经委员会第十六次会议

会议听取河南省融入服务全国统一大市场情况汇报，强调要深化营商环境改革，加快政务服务提档升级，推动要素保障降本增效，确保法治秩序公平公正、政商关系亲清有度。

（四）河南省政府省检察院召开联席会议

会议强调，要协同优化法治化营商环境，着力融入服务全国统一大市场，规范涉企执法行为，加强社会信用修复，切实稳定社会预期、提振市场信心。要协同推进生态环境保护，合力抓好黄河生态治理、耕地保护、自然资源管理，共同筑牢生态安全屏障。

二、重要政策

（一）国家发展改革委、中国人民银行组织召开社会信用体系建设部际联席会议暨工作部署会

会议强调重点做好八方面工作。一是深化政务诚信建设，二是强化公共信用信息的刚性归集，三是构建全方位的信用激励政策环境，四是依法依规落实失信惩戒措施，五是完善统一的信用修复制度，六是健全以信用为基础的监管和治理机制，七是深化信用信息在金融服务中的开发利用，八是提升地方信用建设水平。

（二）河南高院发布知识产权司法保护典型案例

“一个案例胜过一打文件”，为充分发挥典型案例的示范引导作用，不断提升知识产权司法保护水平，河南省法院从全省法院2024年度办结的知识产权案件中评选出了8件典型案例。

三、营商大事件

（一）《市场准入负面清单（2025年版）》发布

经党中央、国务院批准，国家发展改革委、商务部、市场监管总局发布《市场准入负面清单（2025年版）》。相比2022年版清单，新版清单事项数量由117项缩减至106项，减少了11项，事项下的全国性具体管理措施减少了17条，地方性管理措施减少了16条。

（二）河南省市场主体专项信用报告实施领域增至47个

河南进一步拓展市场主体专项信用报告实施领域，新增密码管理、档案、地震3个领域，实施领域由原来的44个增至47个，基本实现省内重点领域全覆盖。

（三）多领域创新走在全国前列！河南自贸试验区入驻企业15.3万家

河南省人民政府新闻办公室召开《中国（河南）自由贸易试验区制度创新实施保障办法》省政府政策例行吹风会，介绍河南自贸试验区制度创新情况。

四、他山之石

（一）国内省市动态

1.山东省：塑强“民事无忧·企事有解·政事高效”服务品牌

山东省纵深推进“高效办成一件事”改革，聚力打造“民事无忧·企事有解·政事高效”服务品牌，更好便利企业群众生产生活、办事创业，营造一流营商环境。

2.三亚市：《三亚市 2025 年冲刺一流营商环境实施方案》发布

三亚锚定 2025 年达到国内一流营商环境目标，聚焦封关运作等重点工作，立足三亚实际，确保营商环境各项工作稳步推进。

（二）省内地域亮点

1.鹤壁市：攻坚发力优环境 精培细管促发展

一季度，鹤壁市营商环境和社会信用建设中心深入贯彻落实市委、市政府关于持续优化营商环境决策部署，组织开展“鹤企有约”系列活动，持续优化营商“软环境”，以全过程服务企业推动全市经济高质量发展。

2.许昌市：政策赋能激活创新引擎 许昌市民营经济工作典型经验全国推广

今年以来，许昌市把民营经济发展、打造最优营商环境提升服务效能和激发民间投资活力拓展投资空间放在

更加突出位置，围绕落实“四高四争先”，持续推动转型升级，持续壮大民营经济实力。

3.桐柏县：开启“互联网+”模式 打造便民服务新高地

桐柏县持续深化“放管服”改革，运用“互联网+”模式，进一步优化网上办事流程，增强用户的体验感、获得感，为县域经营主体和群众提供更加便捷、高效的政务服务。

五、红旗动态

（一）各指标牵头单位

1.红旗区行政审批和政务信息管理局：红旗区信用修复“一件事” 助力企业增信减负

在推进信用修复“一件事”新模式过程中，红旗区构建“信用总管家统抓，行业主管部门抓领域，属地单位抓兜底”的信用服务体系，从行业主管单位和镇街道（园区、楼宇、村、社区）中选聘百余名“诚信明白人”分别担任信用“行业管家”“属地管家”，通过创新服务机制，解决企业在信用修复过程中遇到的难题，进一步提升企业满意度和获得感。一是预先提醒，主动服务。红旗区各行业主管部门作为“行业管家”采取主动服务的方式，通过建立完善的修复台账，预先提醒企业即将达到信用修复期，从“被动等待”转变为“主动出击”，避免了企业因疏忽而错过修复时机。同时，通过建立修复微信群，将“总管家”“行业管

家”和企业方三方紧密联系在一起，确保信息传递的及时性和准确性。二是专业辅导，精准施策。在办理信用修复“一件事”过程中，“总管家”提前下载好所需的修复材料，并分发给“行业管家”和企业方，双方准备就绪后，“总管家”亲自入企，进行一对一的指导上传，精准施策的服务方式不仅提高了修复效率，还确保了修复材料的准确性和完整性。上传完毕后，“总管家”第一时间将修复结果反馈至市本级，确保企业在三天内完成信用修复，真正实现了“零跑腿”。三是提速办理，高效修复。“行业管家”全面推行“两书同达”，高效实施信用修复“一件事”，不仅缩短了修复时间，还提高了修复的成功率。目前，三级“信用管家”已帮助失信企业完成广西、广东、江苏等地跨省（区）行政处罚信用修复 200 余条，修复率达到 100%。红旗区通过建立“预先提醒—专业辅导—提速办理”的信用修复机制，为企业和群众提供了高效的信用修复“一件事”服务，下一步，红旗区“信用管家”将继续总结经验，优化服务，为“高效办成一件事”新模式的推广提供有力支撑。

（二）各配合单位

1.红旗区税务局：灯光璀璨映税月 税法清风润

为进一步普及税法知识，增强全民纳税意识，新乡市红旗区税务局紧扣“税收 法治 公平”主题，通过灯光秀和“税法进高校”等特色普法活动，将税法宣传融入城

市风景与校园生活。宣传月期间，地标建筑群化身“税法宣传使者”，一场别开生面的税收主题灯光秀璀璨上演。政府广场灯光秀屏幕上，“税收 法治 公平”“合规经营赢未来 诚信纳税显担当”等标语随光影流转，吸引了众多市民驻足拍照。红旗区税务局还联合河南科技学院开展税法进校园活动，活动中税务干部深入浅出地讲解个人所得税、社保费等税费知识，通过猜谜等互动游戏引导同学们在轻松愉快的氛围中回顾、巩固税收知识。此次活动还采用“线下宣讲+云税直播”的形式，现场发放宣传手册一百余份，有效拓展了税法宣传的广度和深度。税收宣传月不仅是集中普法的窗口，更是优化服务的契机。下一步，红旗区税务局将聚焦纳税人关心关切问题，开展“政策上门”“办税体验日”等专项行动，将税法宣传常态化，以更富创意、更具温度的方式，让尊崇税法、诚信纳税的理念深入人心，为经济社会高质量发展注入“税动力”。

（三）各镇办、红开区

1.西街街道办事处：推进企业诚信宣传与信用服务工作

为进一步优化营商环境，构建以信用为基础的新型监管机制，近日，西街街道办事处积极深化“信用管家”“属地管家”服务模式，全面开展企业诚信宣传和信用服务工作。工作人员深入企业，通过发放宣传手册、现场讲解、

实例分析等形式，向企业负责人和员工普及信用知识，详细讲解企业信用建设的重要性、信用修复的流程以及守信激励和失信惩戒的相关政策，并结合实际案例，深入浅出地讲解失信行为可能带来的严重后果，包括法律责任、经济损失以及企业声誉受损等，引导企业树立“诚信为本”的经营理念。同时，认真建立常态化沟通机制，及时了解企业的经营状况和实际需求，协调解决企业在生产经营过程中遇到的困难和问题。联合市场监管、税务等部门，为企业提供政策咨询、业务办理等一站式服务，减少本次企业诚信宣传和信用服务工作的开展，有效提升了街道辖区内企业的诚信意识和信用管理水平，营造了诚实守信的良好营商环境。接下来，西街街道办事处将持续深化“信用管家”服务模式，不断创新工作方式方法，为企业高质量发展提供更优质的服务。